

退出多个国际组织或机制，驱逐非法移民，频频加征关税……

特朗普新政“满月” “美国优先”震荡全球

美国总统特朗普就职一个月来，几乎每天都有大动作：退出多个国际组织或机制，驱逐非法移民，大规模裁减联邦政府雇员，频频加征关税，威胁“收回”巴拿马运河，扬言“接管”并“长期拥有”加沙，撇开欧洲盟友与俄罗斯商谈解决乌克兰问题……

特朗普政府一系列国内政策引发法律诉讼，激起抗议活动，美国政治、社会裂痕进一步加深；对外，“美国优先”政策主张给世界带来强烈冲击，正在加速推动国际格局演变。

动作频频

对内，打击非法移民是特朗普施政重点。他宣布南部边境进入国家紧急状态，增派美军部署边境，执行大规模驱逐行动，派军机遣返非法移民。白宫表示，在特朗普政府执政前两周，已有8000多名非法移民被逮捕。

另一大重点议程是推动联邦政府机构改革，削减联邦开支。特朗普政府设立政府效率部，关闭或酝酿裁撤美国国际开发署、消费者金融保护局、教育部等联邦机构，推行大规模联邦雇员裁员。目前，已有超过7.5万名联邦雇员接受离职补偿计划并辞职，另有万余人被解雇。据美国媒体报道，美国联邦政府雇员约有230万人，白宫计划裁减5%至10%。

对外，“美国优先”政策高调回归并进一步加强。上任以来，特朗普政府宣布对墨西哥、加拿大商品加征25%关税，随后表示暂缓实施加税措施，以争取与两

国达成协议；对中国商品加征10%关税；对所有进口钢铁和铝征收25%关税并取消对部分贸易伙伴的铝铝免税配额和豁免政策；决定对贸易伙伴征收“对等关税”；计划对汽车、药品和半导体芯片行业征收25%左右的关税等。

在中东，特朗普政府强化同以色列关系，主张美国控制加沙地带、重新安置当地居民，重启对伊朗“极限施压”，为中东和平投下阴影。针对俄乌冲突，特朗普直接同俄罗斯、乌克兰领导人通话，商谈解决冲突方案，酝酿美俄元首会谈，并发出一系列在涉俄乌议题上撇开欧洲盟友的言论，令美欧裂痕加深。在向来是美欧协调立场、展现团结的慕尼黑安全会议上，特朗普政府高官发表针对欧洲的尖锐批评，指责欧洲背离了其基本价值观，美欧价值观分歧日益凸显。

延续其总统第一任期政策，特朗普政府密集“退群”，除退出《巴黎协定》、世界卫生组织、联合国人权理事会外，还要求评估美国在联合国教科文组织的角色，多次威胁退出北约。

此外，特朗普政府还展现出扩张倾向：多次声称加拿大应成为美国第51个州，觊觎巴拿马运河和格陵兰岛，将墨西哥湾更名为“美国湾”，加强与日本、印度防务关系以深化所谓“印太战略”。

争议巨大

白宫宣称，特朗普重返白宫的第一个月就采取“非凡行动”，开启了美国新的“黄金时代”。但



美国总统特朗普展示其签署的行政令

在美国国内和国际层面，特朗普政府的内外政策正在引发巨大争议和强烈质疑。

目前，废除“出生公民权”行政令，让埃隆·马斯克领导政府效率部、用“买断”计划迫使联邦雇员辞职、解雇监察官等政策都引发了法律诉讼。2月17日“总统日”，美国多地爆发民主党人抗议示威活动，反对特朗普政府政策。

美国华盛顿—李大学政治学副教授布赖恩·亚历山大指出，特朗普政府上任后的一系列行政令和政策的表态在美国掀起了“争议风暴”。在国会分裂、民众缺乏共识的情况下，美国已经“四分五裂”。

美国皮尤研究中心日前发布的一项民调结果显示，美国民众对特朗普政府执政首月评价迥异：47%的受访者认可其执政表现，51%的受访者不认可；76%的共和党人认为特朗普将改善联邦政府运作方式，78%的民主党人持反对意见。

前景如何

一片反对声中，美国新一届政府新政前景如何？

新加坡《海峡时报》网站文章说，美国新一届政府“正在破坏二战后的地缘政治秩序”。“随着‘特朗普飓风’席卷全球，两个关键主题正变得清晰：美国领导人决心不惜一切代价提振美国经济，无论这些代价是环境、社会，还是外交方面的；与此同时，美国领导人同样决心运用霸权，将军事、金融、科技和贸易利益交织在一起。”

随着驱逐非法移民行动的推进以及关税的提升，经济学家普遍担忧美国通胀可能会再度抬头。美国劳工部12日公布的数据显示，今年1月美国消费者价格指数同比上涨3%，环比上涨0.5%，通胀水平超过预期。能源和食品价格持续上涨，令民众怨声载道。

美国媒体指出，特朗普在竞选时承诺解决通胀和生活成本问题，因此通胀持续上升给他带来不小的政治压力，加之联邦机构改革等措施面临法律挑战和国会阻力，其执政障碍可能越来越多。

美国卡内基国际和平研究院高级研究员斯蒂芬·韦特海姆认为，“美国优先”政策可能导致美国减少对国际组织和盟友的承诺，从而加剧国际关系的不稳定性。彭博新闻社网站刊文评论说，世界各国似乎都在贸易和安全方面加紧寻找把美国排除在外的替代方案，美国可能最终会陷入“众叛亲离”的孤单境地。

据新华社

“最好快点行动，否则他的国家将不复存在” 特朗普指责泽连斯基“玩弄”美国

美国总统特朗普19日在社交媒体上发文指责乌克兰总统泽连斯基，警告后者“最好快点行动，否则他的国家将不复存在”。

特朗普当天在自创社交媒体平台上写道，“泽连斯基说服美国花费3500亿美元，卷入一场无法获胜、本就没必要开始的战争”“美国比欧洲多花了2000亿美元，欧洲的钱是有保障的，而美国却什么也得不到”“这场战争对欧洲比对我们重要得多——我们之间有一片巨大、美丽的大洋分隔”。

针对泽连斯基此前称乌方已从美方收到750多亿美元而

非数千亿美元援助，特朗普写道，“泽连斯基承认，我们给他的钱有一半‘不见了’”“泽连斯基可能想继续‘捞钱’”。

特朗普在文中多次指责泽连斯基，称其是“一个不举行选举的独裁者”“在乌克兰民意调查中支持率很低”“唯一擅长的就是‘像拉小提琴一样’把(美方)玩弄于股掌之上”。

18日，特朗普在佛罗里达州海湖庄园举行的记者会上称，乌克兰“本应该在(冲突持续的)三年期间结束它，本不应该(让冲突)开始，本可以达成(和平)协议……但他们(乌克兰)选择不这么做”。

18日早些时候，美俄代表团在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈，就恢复双方外交使团正常运作和尽快结束俄乌冲突等达成共识。

泽连斯基随后在土耳其首都安卡拉宣布取消19日访问沙特的计划，将相关行程推迟至3月10日，并表示“谈判不应该在我们背后进行”。

泽连斯基19日又表示，特朗普“不幸地生活在(俄方制造的)虚假信息空间里”，并认为特朗普正帮助俄罗斯“打破孤立”。

据新华社

“我被导弹瞄准” 哥伦比亚总统称有人欲对其实施暗杀



古斯塔沃·佩特罗

哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗18日说，他掌握的信息显示，“大黑手党”密谋使用导弹暗杀他。不过，佩特罗并未明确指认哪个集团或组织欲加害于他。

佩特罗当天在首都波哥大出席新任国家警察总监就职仪式时说：“他们想向我的飞机发射一枚导弹——不是一枚，是两枚，他们已购买(导弹)并存起来。”

“我们知道他们是谁，我们必须采取行动。”不过，佩特罗并未提供让他做出上述判断的相关证据，也没有明确指认哪个贩毒集团或武装组织密谋对他实施暗杀。

佩特罗在讲话中以“大黑手党”代指哥伦比亚国内的贩毒集团或武装组织。他说：“他们为什么想要把我快些打下来？因为他们知道我们正在追击哥伦比亚

的‘大黑手党’。”

据法新社报道，佩特罗作出上述表态时，正值其领导的政府因工作低效而支持率急剧走低，其所言的“大黑手党”应该包括主要反政府武装“哥伦比亚民族解放组织”。

“哥伦比亚民族解放组织”成立于1964年，据信有数千名成员，主要在哥伦比亚境内太平洋沿岸地区及哥伦比亚与委内瑞拉接壤的地区开展毒品走私和有组织犯罪等活动。

据新华社

联合国等机构联合评估： 加沙重建需逾500亿美元

联合国、世界银行和欧洲联盟18日就巴勒斯坦加沙地带重建发布评估报告，指出重建工作需要超过500亿美元。

这份《损失和需求评估报告》估算，加沙地带今后10年恢复和重建工作需要532亿美元，头三年需要200亿美元。在532亿美元中，约299亿美元将用于修复受损建筑及其他基础设施，其中住房重建需要约152亿

美元；191亿美元将用于弥补社会和经济损失，涉及卫生、教育、商业、工业等领域。

报告数据显示，延宕一年多的新一轮巴以冲突导致加沙地带超过29.2万座民宅损毁或损坏，95%的医院停止运转，当地经济收缩幅度高达83%。

报告还警告说，由于战后如何治理加沙地带、当地如何执行安全措施等诸多问题仍无

答案，眼下加沙地带尚不具备开始大规模恢复和重建的条件。加沙地带今后恢复的“速度、规模和范围”取决于上述尚待明确的因素。

现阶段，阿拉伯国家正就加沙地带重建商讨“阿拉伯方案”，希望以此打消美国政府宣称加沙地带应由美方“接管”并“拥有”的主张。

据新华社